

美称已做好再打叙利亚的准备

美国副总统彭斯14日在秘鲁首都利马说，美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备，并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

正在利马出席第八届美洲国家首脑会议的彭斯对记者说，美法英三国联合进行的对叙利亚的军事打击取得了“极大成功”，打击了叙利亚进行化武攻击的能力。当被问及为何美国不等有关叙利亚化武事件调查开启就采取军事打击，彭斯说，“美国确信叙利亚政府进行了化学武器袭击”。他说，叙利亚巴沙尔政府如果再次使用化学武器，将为此付出“极大代价”。

安理会：未通过谴责决议草案

联合国安理会14日未能通过由俄罗斯起草的旨在谴责对叙利亚进行军事打击的决议草案。

这份决议草案的内容包括“谴责美国及其盟国违反国际法及《联合国宪章》，对阿拉伯叙利亚共和国进行侵略的行径”，以及要求美国及其盟国“立即停止对阿拉伯叙利亚

共和国的侵略，避免今后再次发生违反国际法和《联合国宪章》、使用武力的行为”。

当天在表决时，安理会15个成员中的3个投赞成票，8个反对，4个弃权。该决议草案未获通过。

在投票前安理会召开的叙利亚局势紧急会议上，俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·

涅边贾指责这次军事行动是“国际舞台上的流氓行为”。他说，这次军事行动将使叙利亚人道主义局势进一步恶化。

联合国秘书长古特雷斯说，作为联合国秘书长，他有责任提醒联合国会员国有义务按照《联合国宪章》和国际法行事，尤其是涉及和平与安全的问题。

特朗普：“任务完成”

美国总统唐纳德·特朗普于美国东部时间14日上午在社交媒体上写道：“昨晚的打击(任务)获完美执行。感谢法国和英国的智慧和优良的军力。不会有比这个更好的成效。任务完成！”

美国国防部发言人达娜·怀特14日晚些时候在记者会上说，联合打击“成功击中每

一个目标”，“极大地削弱了”叙方“再次使用化武的能力”。“任务完成了……非常成功。”

怀特说，联合打击不代表“美方政策变化或试图推翻叙利亚当局”。她敦促俄罗斯“兑现承诺”确保叙利亚政府“放弃化武”。

美军参谋长联席会议分管战略计划和政策的官员肯尼思·麦肯齐在记者会上说，

“没有我方军机或导弹遭叙利亚防空系统成功拦截”，没有叙方使用俄罗斯防空系统的迹象。

麦肯齐说，美国及其盟友向叙利亚境内3个目标发射了105枚导弹，“沉重打击了叙利亚化武项目”。“截至目前，我们不清楚平民伤亡情况。”

叙总统：打击说明西方图谋失败

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德14日说，美国主导的对叙利亚军事打击说明西方在叙利亚的图谋失败。

据叙利亚通讯社报道，在美国、英国和法国对叙利亚发动军事打击之后，伊朗总统鲁哈尼14日致电巴沙尔，双方就空袭

事件交换了看法。

巴沙尔在通话中表示，当“殖民部队意识到已丧失对局面的控制，在本国人民和全世界面前失去信誉”以后，他们就发动了袭击。

巴沙尔说：“恐怖分子一旦溃败，他

们的靠山也就无法实现其图谋了。”他强调说：“这种侵略不会动摇叙利亚进一步消灭全境的恐怖分子的坚定信念。”

报道说，鲁哈尼表达了对军事打击的强烈谴责，同时强调了伊朗一贯支持叙利亚政府和人民的立场。

中国代表：呼吁回到国际法框架内

联合国安理会14日在美国、法国、英国对叙利亚实施军事打击后召开紧急公开会，中国常驻联合国代表马朝旭在会上发言，呼吁回到国际法框架内，通过对话协商解决国际问题。

马朝旭表示，我们敦促有关各方避免采取任何可能导致局势进一步升级的举

动，回到国际法框架内，通过对话协商解决国际问题。

安理会当天表决俄罗斯起草的旨在谴责美国、法国、英国对叙利亚进行军事打击的决议草案。

马朝旭在安理会表决后作解释性发言，他说，众所周知，中方一贯反对在国际关

系中使用武力，主张尊重各国的主权、独立、统一和领土完整。任何绕开安理会采取的单边军事行动都有悖《联合国宪章》宗旨和原则，违反国际法和国际关系基本准则，也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素。基于这一原则立场，中国对俄罗斯提出的决议草案投了赞成票。

专家质问：假如真有化武，我们怎么可能还站在这里？

在叙利亚首都大马士革东北部的拜尔宰区，一处科研中心成为14日凌晨美英法军事打击叙利亚的目标之一。袭击发生后，记者看到成片的建筑已沦为废墟，浓烟依旧弥漫，像是一座正在焚烧的大垃圾场……

一名军方人士告诉新华社记者，此处研究中心之所以会成为袭击目标，是因为美国

等国声称这里储存着叙利亚军队的化学武器。

“假如真有化学武器，我们怎么可能还站在这里？”站在废墟旁，该研究中心制药和化学工业发展部主任赛义德发出这样的质问。

赛义德对记者说，化学武器在爆炸后会释放到空气中，并很快传播开来，产生长时间的杀伤力。而他和同事们在袭击发

生后的凌晨5时就来到现场，并没发现任何有毒气体，看到的也只有曾经共同生活和工作的家园毁于一旦。

“禁止化学武器组织曾多次在这所研究中心进行取样调查，最终发布的报告确认这里并没有化学武器。”赛义德气愤地说，美国竟罔顾事实，悍然将罪恶的导弹射向了这里。

新闻分析

美国为什么急着对叙动手

美国外交鹰派得势

化学武器是奥巴马政府划定的对叙进行军事干预的“红线”。伊拉克、阿富汗和利比亚战争的教训在前，奥巴马坚持主张不让美国陷入叙利亚危机。但这一对叙政策饱受国内共和党鹰派诟病，这些人一直主张对叙动武。

特朗普上任以来，其外交和安全团队经历多轮变动，候任国务卿蓬佩奥外交立场强硬，而上任不久的总统国家安全事务助理博尔顿则是知名“鹰派”人物。化学武器既是“红线”，也是打击叙利亚的借口。咬住这一借口，博尔顿已经展示其“战争鹰派”的做派。

实施排除异己的中东新战略

特朗普政府的新版《美国国家安全战略》报告描述了其中东政策的大致方向，即“美国不希望中东被任何敌视美国的势力所主导”。在美国眼里，这里的敌视势力自然包括俄罗斯与伊朗。

此次叙利亚疑似“化学武器袭击”事件发生后，美国立即同时将矛头指向俄罗斯和伊朗，指责二者是叙利亚的背后靠山。

叶海亚分析，美国此举不仅是打击叙利亚，同时也是打压伊朗，但她认为，美国还不会直接对俄罗斯在叙利亚的军事力量动手。

转移国内政治压力

目前，特朗普面临团队人员不整、“通俄门”调查步步紧逼的困局。

在自身团队方面，特朗普上任一年多来，核心团队接连换人，尤其是今年3月更换了国务卿和国家安全事务助理。

在外部压力方面，针对特朗普的调查仍在深入。特朗普私人律师迈克尔·科恩的办公室、住所等9日突然遭到联邦调查局(FBI)的调查。特朗普对此事的反应异常强烈。批准FBI搜查的是司法部副部长罗森斯坦，“通俄门”调查的特别检察官穆勒正是由罗森斯坦任命。

目前美国中期选举临近，民主党人在各州摩拳擦掌欲夺回失地。特朗普在国内可谓是有路障、后有追兵。从这一局面看，一场迅速且简短的海外军事行动是转移国内矛盾和焦点的有效手段。

(本组稿件均据新华社)

美副总统与委总统互批“失败”

美国副总统迈克·彭斯14日在第八届美洲国家首脑会议(美洲峰会)上发表讲话，抨击委内瑞拉为“失败的国家”，指责委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗应为此负责。马杜罗随即回呛，称此次美洲峰会“彻底失败”，美国对叙利亚发动军事打击更是“罪行”。

第八届美洲峰会13日至14日在利马举行，彭斯代替美国总统唐纳德·特朗普出席。特朗普10日以应对叙利亚化武问题为由，宣布取消利马行程，错过他的首次拉美之旅。

彭斯在14日讲话中说，委内瑞拉是“失败的国家”，深受犯罪和贫困问题困扰。归根结底，委内瑞拉民众遭受痛苦的罪魁祸首就是马杜罗。

彭斯称马杜罗为“独裁者”，呼吁其他与会国家孤立他。彭斯同时感谢秘鲁政府，没有邀请马杜罗参会。

在33个与会国家中，彭斯拉拢15个国家，发表针对委内瑞拉的联合声明，要求委内瑞拉举行公正透明的选举。

马杜罗14日在委内瑞拉首都加拉加斯面向支持者讲话，称在利马举行的美洲峰会才是“彻底的失败”，所有攻击委内瑞拉的人都只会失败。

对美国联合其他国家发布的声明，马杜罗同样予以驳斥，称美国等无权对委内瑞拉指手画脚。(新华社专特稿/陈立希)

智利交通工具作旅馆



用轮船改装的房间。新华社/路透



用飞机改装的房间内部。新华社/路透

俄外长说 俄前特工“中毒”案样本含北约失能性毒剂

据新华社莫斯科4月14日电(记者余海)俄罗斯外交部长拉夫罗夫14日在莫斯科说，俄方通过秘密渠道获得的信息显示，禁止化学武器组织(禁化武组织)所提取分析的俄前特工“中毒”案样本含有北约国家使用的失能性毒剂“毕兹”。

拉夫罗夫在俄非官方社团“外交和国防政策委员会”举办的研讨会上说，英国和禁化武组织以俄前特工“中毒”案样本涉密为由，拒绝向俄方提供样本详情，但俄方日前通过秘密渠道得知了样本成分。

据拉夫罗夫介绍，禁化武组织称其专家在案发现场提取了含有毒物的样本，该组织随后将这一样本转交给位于瑞士施皮茨市的“放射、化学与细菌学研究中心”进行检测。

拉夫罗夫说，这家瑞士研究机构于3月27日完成检测后向禁化武组织报告说，“样本中含有残留的失能性毒剂‘毕兹’及其制作原料。‘毕兹’属于具有神经麻痹作用的二级化学武器，它使人暂时性昏迷。‘毕兹’在投放30分钟后60分钟后会毒性发作，所产生的人体中毒效果会持续4天。这种毒剂的配方由美国、英国和其他北约国家军方掌握，苏联和俄罗斯没有研制和储存过有这种功能的毒剂”。

拉夫罗夫说，俄前特工和他的女儿康复过程符合“毕兹”中毒后的恢复进展。然而，禁化武组织本月12日发布的“中毒”案调查结论中对瑞士专家上报的“毕兹”只字未提。俄方不明白的是，为何关于“毕兹”的这些具有颠覆结论性的信息被最终忽略。

面对袭击该怎么办

叙利亚当地时间14日凌晨，美国等国对叙首都大马士革发起军事行动。7日发生的疑似“化学武器袭击”事件真相未明，美国为何急着对叙利亚动手？分析人士指出，美国之所以主导发动此次袭击，有国内、国际多重原因。

叙利亚局势发展迫使美国出牌

叙利亚内战7年多来，巴沙尔政府非但没有被美国支持的反政府武装打垮，还逐步取得了战场主动权。美国不愿看到巴沙尔政府扩大战果，稳固政权，因而不得不出手。

不过，卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚说，美国等西方国家通过军事手段推翻巴沙尔政府的时机早已过去，美国去年的导弹袭击也毫无效果。她说，相关各方广泛参与的外交谈判才是唯一出路。



马凌制图